

POKROK ZÁPADU

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

NEIROZŠÍRENĚJŠÍ A
NEJLEPŠÍ ČESKÝ
TÝDENÍK NA
ZÁPADĚ

BEST ADVERTISING
MEDIUM IN THE
GREAT NORTHWEST

ZALOŽEN V ROČNÍK 48.

OMAHA NEBR., DNE 14. BŘEZNA (MARCH) 1917.

ČÍS. (NO.) 35.

STAROZITNÉ MĚSTO KALIFŮ, PROSLULÝ BAGDAD, OCITL SE V MOCI ANGLICKÉHO VOJSKA

Generál Frederick Stanley Maude, velitel anglických vojsk v Mesopotamii, oznámil, že hlavní turecké město v Mesopotamii, bylo dobyto vítěznými anglickými vojsky.

PODROBNOSTI TOHOTO VÍTEZSTVÍ NEJSOU DOSUD ZNÁMY

Také Rusové v Persii nalézají se na postupu, dle zpráv z Petrohradu. — Dobyli města Sahná a pronásledují dosud Turky, kteří vytlaceni byli z města Hamadana.

Londýn, 11. března. — Generál Frederick Stanley Maude, velitel anglických vojsk v Mesopotamii, telegrafoval dnes vítanou zprávu pro Angličany, že dnes časně ráno dobyto město Bagdad, hlavní turecké město v Mesopotamii a druhdy kapitol říše kalifů. Žádné podrobnosti o tomto vítězství nebyly doposud získány. Generál Maude oznámil podrobnosti operací až do soboty ráno, kdy Angličanům podařilo se překročiti řeku DIALU a zatlačit Turky na vzdálenost tří mil od Bagdadu. Je ale odvědné, že Turci nebyli schopni postaviti se na žádný systematický odpor od řádu Kut-El-Amara.

Bylo oznámeno, že Turci rychle sledují pomoc z různých jiných válečných jevišť, ale vzdálenosti, které tyto posilné sbory jsou nuceny vykonati, jsou příliš velké. Z toho důvodu pomoc nemohla se dostáti včas, aby za chránila toto starožitné město, které po Mecece zaujímá první místo v mohamedánských myšlenkách. Předem města Bagdadu nejenom končí německé naděje o panství na blízkém východě, založeném na berlínsko-bagdadské železnici, ale směrně bude mít značný účinek na mohamedánský svět a bude zárodek rehabilitací anglické přestřeže na blízkém východě, poškozené pádem Kut-El-Amara.

Očividně žánla vítanější zpráva nemohla přijíti v době, kdy anglická veřejnost, poprvé v důsledku ponorkové války, počíná cítiti účinky války v značné změněných zásobách potravin, vodě, těsně, kterou způsobilo odhalení operací v Dardanellech. Na další podrobnosti o vítězství tomto čeká se s očekáváním. Tyto další zprávy naznačí, jak mnoho tureckého vojska bylo zajato při zmožení se tohoto města a jak mnoho děl a ostatního válečného materiálu bylo ukořisťováno.

Zdá se, že město dobyto bylo snadno a že Turci nepostavili se na příliš velký odpor, v důsledku čehož anglické ztráty byly jenom nepatrné. Ale i kdyby se bylo podařilo Turkům vykliditi město bez velkých ztrát na mužstvu, ztráta tohoto starožitného města znamená pro ně vážnou ránu. Bagdad byl základnou všech tureckých operací v Persii. Do nedávna Turci zaujímali kolem 30,000 tisíců mužů v Persii, ale jejich postavení v této oblasti bylo již bylo vážně otřeseno. Rusové neustávají v tlaku na turecká vojska v Persii a všechny známky naznačují tomu, že dojde brzy k spojení ruských a anglických vojsk. Spojená vojska po té pronutila by Turky k rychlému ústupu.

K většinu utkáni mezi anglickými a ruskými vojsky došlo na řece Dialu, dle posledních podrobných zpráv generála Maudea. — Anglickým vojskům neocěkávaným útokem podařilo se překročiti řeku a zabráti posíle na pravém její břehu. Mezitím přes řeku Tigris zbudován byl poutavý most, přes který přešel pak silný anglický oddíl, jenž narazil na nepřátelské vojsko v poslech asi šest mil jihozápadně od Bagdadu. Během noci nepřítel byl zatlačen dále k městu, řeka Dialu byla překročena a anglická vojska ocitla se jenom čtyři míle od Bagdadu. Ale ani tehdy nebylo zastavení v tlaku na turecká vojska, která o cívilisní nebyla schopna žádného silnějšího odporu. Turci byli nuceni vykliditi Bagdad velice rychle a tu se má za to, že značná korist dostala se do rukou anglických vojsk.

Pod městem Bagdadu znamená vyhledání operací vojsk pod velením generála Maudea, zahájených v prosinci roku 1916, kdy učiněn byl postup ku Kut-El-Amara, městu při Tigrisu, od babylonských pánů, zatím co jiné anglické sbory postupovaly podél řeky Tigris. Dle dosledných zpráv, generál Maude měl 120,000 mužů k dispozici. Přesný počet vojska anglického, operujícího v těchto místech, není znám a úředně nikdy nebyl naznačen.

Operace proti tureckému vojsku v Mesopotamii, zahájené v prosinci, byly neobyčejně rychlé. Dne 26. února město Kut-El-Amara bylo dobyto jako zajaté. V následujících dvou týdnech anglické vojsko nalezlo se u samotného hranu města Bagdadu. Rychlý pád města Kut-El-Amara a další postup k Bagdadu byl signálem pro Rusy, aby zahájili postup v Persii. Ruská vojska v Persii zmocní se města Hamadana a postupují nyní rychle směrem k řece Tigris.

Dne 9. března nalezla se ruská vojska jen sedmadesát mil od řeky Tigris. Anglická vojska z Egypta nalézají se na rychlém postupu v Palestině a dle posledních zpráv ocitla se neblízko Jerusalemu. V posledních dnech ale nedošlo o této výpravě dalších podrobných zpráv a proto situace na tomto jevišti válečném je značně nejasnou.

Generál Stanley Maude, vítěz u Bagdadu, je 53 roky starý a má za sebou pozoruhodnou vojenskou kariéru. Bral účast v kampani v Sudánu a roce 1885 a pokračoval se mu tu vyniknouti. Po té sloužil ve válce v jižní Africe, kde stejně se vyznamenal. Před tím než stal se velitelem vojsk v Mesopotamii, bojoval na válečné frontě ve Francii, kde byl poraněn.

Stejně v Persii turecká vojska nalézají se na nepřetržitějším ústupu, dle zpráv z Petrohradu. V severozápadní Persii ruská vojska zmocní se města Sahná a ottomanská vojska, která ustoupila z Hamadana, nalézají se na nepřetržitějším ústupu. V Malé Asii při ruce Sivas Turci pokusili se o ofenzívu, ale byli odrazeni.

Londýn, 11. března. — Němci nedaleko Neuvron, severně od Aisne, utkali se v prudkém dělostřeleckém souboji s francouzským vojskem. Severozápadně od Řemesse a nedaleko Hezouvaux útoky proti francouzským posílkům byly odraženy. Francouzové provedli několik úspěšných nájezdů na německé zákopy. Berlín připravil ústup německých vojsk před anglickým útokem u Irles v sobotu.

Na ruské frontě došlo jenom k menším operacím a dělostřelecké činnosti. O situaci v Rumunsku nedošlo v posledních dnech žádných zpráv.

K místním dělostřeleckým utkáním dochází na rakousko-italské frontě. K většinu operacím na tomto válečném jevišti ale nedochází.

Neúřední dopise označuje postup dánského parníku Rosborg, který nalézal se na cestě z Jellimore do Dánska. Šest členů posádky byla usmrceno.

NEJNOVĚJŠÍ ZÁCHRANNÁ LODICE DÁ SE SLOŽITI.



Phot. by American Press Association.

Na obrázku našem spatřujeme muže s modelem nejnovější nepotopitelné záchranné lodice. Na prvním je lodice složená a na druhém připravená k spuštění na vodu. Lodice tyto nezájímají více místa, než pravidelné záchranné lodice.

Německá propaganda v latinských republikách.

Washington, D. C., 11. března. — Spojené Státy mají v záměru společnou akci s ostatními jihoamerickými republikami za účelem zmožení další německé propagandy a činnosti vyzvědačské po celé Americe, dle zpráv z autoritativních pramenů. Odhalení německých pláňů ve více jak šesti latinských republikách považováno je za nezameřitelné. Od různé strany musí býti učiněny za účelem ochrany neutrality. Bylo naznačeno, že odbor států získal rozsáhlé informace o činnosti Němců v latinských republikách.

Další anglický úspěch na západě.

Londýn, 11. března. — Vráťívše se opět k útokům po odpočinku několika dnů trvajícím, anglická vojska v krajině při řece Aure docílila nového pozoruhodného úspěchu. Postupující na frontě tři míle západě, Angličané zmocnili se vesnice Irles a okolních německých opevnění, dle oznámení anglické válečné úřadovny. Irles, kterážto vesnice leží mezi Warlencourtem a Puisieux-Au-Mont a západě od Bapaume, byla středem malého ohně v anglické linii a tato linie očividně byla srovnána sobotním útokem. Více jak 100 Němců byla zajata a patnáct strojových pušek a čtyři zákopová těla ukořisťována. Anglické ztráty jsou nepatrné. Také v Champagne, dle zpráv z Paříže, dochází k prudkým dělostřeleckým bojům.

Turci postavili se před Bagdadem na odpor.

Londýn, 11. března. — Anglická vojska, která vytloukla Turky z Kut-El-Amara, narazila konečně na novou tureckou linii na DIALU ruce, šest mil pod Bagdadem, kde, jak je očividné, Turci odhodlali se postaviti na obranu tohoto města. Generál Maude, velitel anglických vojsk v Mesopotamii, oznámil, že Turci drží tu novou linii v značné síle a že jeho vojska nalézají se s nimi nyní v boji. Dle posledních zpráv, odpor Turků v těchto místech byl snadno zlomen.

Belgická pomocná loď torpédována.

Londýn, 11. března. — Norský parník Storstadt, belgická pomocná loď, torpédován byl bez výstrahy německou ponorkou. Třicet osob se pohřešuje, kdežto třináct trosčnicků bylo vyloštěno. Dvě záchranné lodice doposud nebyly nalezeny. Jeden Američan nalézal se na palubě lodi a vice John Roy Christian z Washington, D. C., který nalézal se mezi trosčnickými. Kapitán Anderson, velitel Storstadtu, prohlásil, že ponorka střelila i na záchranné lodice. Storstadt vešel potraviny a nalézal se na cestě z Buenos Aires do Rotterdamu.

POČASÍ PRO OMAHU A OKOLÍ.

Omaha a okolí: Neustálé.
Nebraska: Neustálé počasí s pondělí a úterý s možným deštěm a sněhem v jižní části; velká změna v teplotuře.

CARRANZA ZVOLEN FORMALNĚ PRESIDENTEM MEXIKA

Byl zvolen do prezidentského úřadu největším počtem hlasů, kdykoliv vržených.

VOLBA KONALA SE V NEDELÍ

Přesné výsledky volby nejsou dosud plně známy. — Vrženo bylo statistice hlasů.

Mexiko Město, 11. března.

Generál Venustiano Carranza byl dnes zvolen prezidentem Mexika největším počtem hlasů, kdykoliv vržených v republice za Rio Grande. Ačkoliv voličové měli privilegii vpsati anebo prohlásiti se pro jakéhokoliv jméno, které si přáli, generál Carranza získal téměř všechny hlasy s výjimkou nepatrného množství. Odhaduje se, že vrženo bylo blízko jednoho milionu hlasů. V dnešních prezidentských volbách jednalo se také o konstitučních členích, přijatých na konstitučním shromáždění, jež sešlo se v Queretaru. Mnozí staří osadníci prohlásili, že byly to první skutečné volby, kdykoliv v zemi konané. Zprávy z různých částí republiky naznačují, že nedošlo v žádném místě k výtržnostem a že volby vykonány byly v klidu a pokojně.

Ve volbách voleno bylo množství jiných federálních úředníků. Přesné výsledky voleb nejsou dosud známy. Vojsko volilo ve svých kasárnách.

Pád Bagdadu otázkou několika dní.

Londýn, 11. března. — Anglická vojska ocitla se, dle posledních zpráv, u samotných hran města Bagdadu a nepotřebné o starožitné toto město vede se již zápas. Očekává se, že Turci napnou všechny svoje síly na obranu tohoto města. Poněvadž ale jejich sbory byly zdemoralisovány, město snadno může se ocitnouti v moci anglických vojsk. Zmencnám se tohoto města zveřejněna byla přestíž Angličanů na blízkém východě, která značně utrpěla prvým nezdarem u Dardanellech. Současné očekává se, že dojde brzy k spojení ruských a anglických vojsk k společnému postupu do Anatolie a odtud dále směrem k Cařihradu.

Utřpení židů ve válečných oblastech.

New York, N. Y., 11. března. — V zemích války vedoucích nalézá se kolem 7,000,000 židů, z nichž ne méně než 35 procent, žili 2,450,000 osob, nalézá se v bídě a jsou odkázáni na veřejnou dobročinnost, dle sdělení Herberta H. Lehmana, pokladníka židovského pomocného výboru. Situace, dle jeho prohlášení, je vážnou svláste v Polsku, Palestině a Tureku.

Prohlášení náčelníka rakouského štábu.

Víděň, 11. března. — "Naši nepřítelé učinili dva kardinální omyly v této válce," prohlásil polní maršálek baron von Hoetzendorf, náčelník generálního štábu rakousko-uherské armády, k zpravodajci Sdruženého tisku. "Prvním z těchto omylem byl předpoklad, že různé národnosti, z kterých tvořeno je rakousko-uherské mocentství, vypoví vykonati povinnosti v přítomné válce. Druhým omylem pak bylo odepření úvážiti naši mírovou nabídku před několika týdny v předpokladu, že vojensky a hospodářsky nalézáme se na pokraji shroucení. Nemohlo býti větších omylem učiněno. Centrální mocnosti učinily mírovou nabídku, aby zabránily dalšímu liveprohlevání a ničení všeho, co století civilizace daly Evropě. Mohu říci, že zakončení války bylo nejvěřejším přáním našeho císaře, kterýž se zkušenosti dvaceti měsíců trvajících na frontě za každou stranu války." Po té uložil náčelník rakouského generálního štábu o složení armád centrálních mocností a prohlásil, že tyto nalézají se síce pod jednou administrací, ale že není pravdou, že nemají důstojně vyhradněn maji otěže velení ve svých rukách. Pravdou je, že mnohá rakouská vojska nalézají se pod německými důstojníky, ale stejně je pravdou, že i německá vojska nalézají se pod rakouskými důstojníky.

Přípravy k vyzbrojení obchodních lodí.

Washington, D. C., 11. března. — Americká vláda zahájila včera skutečné přípravy k vyzbrojení obchodních lodí proti bezohledné ponorkové válce německé. Až vyzbrojené lodě vypraví se na cestu, budou míti za sebou podporu admirálů, ať už tyče se to válečného pojištění anebo děl a dělostřelců. Bylo dnes naznačeno, že za tímto obchodními loděmi nalézá lidou se všechny zdroje Spojených Států, připravované pro akci, kdyby Německo napadlo americkou loď přes výstrahu, poskytnouti mu americkou vládu. Státní odbor přijal náhle, že americké lodě budou moci napadnouti německou ponorku, jakmile jí anebo její periskop uznamojují. Toto rozhodnutí bylo zahájeno na německém prohlášení, že ponorky napadnou bez výstrahy všechny obchodní lodě, ať válka vedoucích národností anebo neutrální, které dopadnou ve válečném pásmu. Dostanou-li se takové instrukce kapitánům amerických obchodních lodí, není doposud známo.

Německá stanice bezdrátové telegrafie v Brazílii.

Rio de Janeiro, 11. března. — Stanice pro bezdrátovou telegrafii v Claudepine na pobřeží Brazílie zalézá se, jak se za to má, v řízení Němců. Brazilská vláda nafilila vyšetření této záležitosti, a by zabránila porušení své neutrality.

Obviněn z vraždy manželky.

Lincoln, Neb., 11. března. — Arlowe Sutter, kontraktor, zatčen byl dnes večer na obvinění z vraždy své manželky. Jeho manželka založena byla mrtva v jejích domově, sířelena do plně. Zatčený muž nečinil zcela žádného prohlášení.

TORNÁDO V INDIANĚ USMRITLO A RANILO VELKÝ POČET OSOB

Nedělní bouře stihla město Newcastle, kde způsobila mnoho ztrát na majetku.

ŠKODY JEST AS ZA MILLION.

Tři sta obydlí bylo zničeno anebo poškozeno v tomto městě — Tři lidé usmrceni v Ohio.

Washington, D. C., 11. března. — Mezi třiceti až čtyřiceti osobami usmrceno bylo při tornádech v Indianě a Ohio. Třicet osob bylo usmrceno v Newcastle, Ind., čtyři v osadě nedaleko tohoto města a tři v Cincinnati, O. Plození bylo oznámeno z Newcastle, Indianapolis, Ind., 11. března. Tornádo přešlo se přes východní část střední Indiany a usmrtilo více jak dvacet osob v Newcastle a tři dívky ve Wayne okresu. Počet poraněných jde do set a někteří z nich byli poranění vážně. Škola, způsobená v Newcastle odhaduje se na million dolarů a na několik set tisíc ve Wayne okresu. Telegrafní dráty byly přetrženy a proto podrobnosti o rozsahu katastrofy není možno získati.

Dle zpráv, doslých z Newcastle, Ind., jedenadvacet mrtvů bylo vytaženo z ruin a šest osob doposud se pohřešuje. Má se za to, že pohřešovaní nalézají se doposud v ruinách a zahájeno bylo po nich nyní úsilovně pátrání. Přes 150 osob v jmenovaném městě bylo poraněno a 300 obydlí zničeno. Škola odhaduje se na \$1,000,000. Guvernér byl požádán, aby poslal do jmenovaného města mílice.

Bulharsko nabaženo je války.

Londýn, 11. března. — Depeše česopisu Daily Telegraph z Říma praví, že dle informací, získané z diplomatických kruhů, bulharský premiér Radoslavov formálně prohlásil k bulharským poslancům, že nebude válka skončena příštího léta, budou učiněny kroky, aby získán byl mír. Bulharsko, jak se prohlašuje, není schopno pokračovati ve válce a také tak otevřeně prohlásilo Německu.

Holandsko-belgické pomezí bylo uzavřeno.

Londýn, 11. března. — Uzavření holandsko-belgického pomezí německými vojenskými autoritami, bylo oznámeno Centrální novinářskou agenturou z Amsterdamu.

Očekává se další německý ústup na západě.

Londýn, 11. března. — Frdrick B. Maurice, ředitel vojenských operací anglické válečné úřadovny, prohlásil, že očekává, že Němci na západní frontě provedou další ústup v příštích několika dnech. V posledním týdnu Němci na Somme frontě provedli ústup, až jejich linie rozšířovaly se od Buzquoy k Bapaume. Je to nebezpečný výhled, z kterého Němci by raději ustoupili, než aby to čelili ofenzivě spojené.

Vyzbrojení lodí znamená prý válku.

Berlín, 11. března. — Časopis Tagliche Rundschau, psaný rozhodnuti presidenta Wilsona o vyzbrojení amerických lodí, praví: "Ozbrojení obchodních lodí znamená válku, bez ohledu na to, nalezají-li se přičina k válce v nepříteli dnech anebo týdních. Zdravujeme skutečnost, že Spojené Státy stávají se útočil stranou v tomto okamžiku, kdy pošlou svoje děla na moře proti německým ponorkám."

Obviněn z vraždy manželky.

Lincoln, Neb., 11. března. — Arlowe Sutter, kontraktor, zatčen byl dnes večer na obvinění z vraždy své manželky. Jeho manželka založena byla mrtva v jejích domově, sířelena do plně. Zatčený muž nečinil zcela žádného prohlášení.